
Zsók Bála

...EZEK UTOLSÓ AKARATIM...

A végrendelet írásbeli nyilatkozat, amelyben valaki halála esetére vagyo-
náról rendelkezik. A halállal, a temetkezési szokásokkal foglalkozó kutatók 
figyelmét általában elkerülik a szóbeli hagyakozások vagy az írásban meg-
örökített utolsó kívánságok. Adatgyűjtéseim során azt tapasztaltam, hogy a 
megkérdezett személyek kivétel nélkül megemlítették elhunyt családtagjaik, 
rokonaik szóbeli hagyakozását. Végrendeletírás vagy -íratás ritkán történt, 
annál több volt a szóbeli hagyakozás.

Minden írásba foglalt végrendelkezésben vagy szóbeli hagyakozásban ott 
lappang az utódokról való gondoskodás, tágabb értelemben a fajfenntartás 
szándéka. A végrendelkező idejében gondoskodik arról, hogy vagyona, 
személyi tárgyai holta után azok tulajdonába kerüljenek, akik eltartják, vagy 
gondoskodnak róla, akik majd kegyelettel fognak emlékezni rá.

Az idős szülők anyagi javaik ellenében magukat valamelyik gyermekük 
gondozására bízzák. Hagyomány volt, hogy a legkisebb fiúra, ritkábban a 
legkisebb leányra esett a választás. A végrendelkezés egyben a halálra való 
felkészülés egyféle kinyilatkoztatása. A halálra való felkészülés valójában 
csak idős korban kezdődik. A biológiai öregedés következtében az ember 
napról napra feledi a múltat, megbékél a kikerülhetetlen jövővel, belenyug-
szik az elmúlás, a halál gondolatába. A 85 éves Kató Istvánné tudatosan ké-
szült a halálra. Elhalálozási staférungját megmutatva ezeket mondta: „Itt 
van ez az ing, ezt csak egyszer fogom viselni, én szöttem, én varrtam. Azt 
mondtam az unokámnak, ebbe tegyenek a nyújtópadra. Tegyék a nyakam-
ba ezt a Mária érmecskét, ezt a keresztecskét a szívemre. A rózsafüzért te-
kerjék a kezemre. Harmadrendi vótam, a skapulárét tegyék a nyakamba, s a 
kordát kössék a derekamra. Ezt megmondtam Zsuzsikának es, hogy így te-
messenek el.”

Bár gyűjtőterületemen -  a dévai bukovinai székely Telepen -  ismeretes a 
végrendelkezés, a hagyakozás törvényes, hivatalos eljárása, nem tudunk 
olyan esetről, amikor a hagyakozó közjegyző jelenlétében rendelkezett vol-
na vagyonáról. Azaz mégis volt egy eset. A város szisztematizálásakor Zs. G. 
háza is lebontás előtt állt. Egyenesági leszármazottja (gyermeke) nem volt, 
ezért a házat és minden ingatlanát nevelt lányára akarta hagyni. Amikor a 
közjegyzőség lépcsőin haladt felfelé, Zs. G. összeesett, és helyben meghalt. 
Nevelt lánya, aki éveken át gondozta, ápolta, csupán az elhunyt ruháit és 
bútorait vihette magával.

111

© www.kjnt.ro/szovegtar



A dévai tsz megalakulása után (1950) reménytelennek látszott az, hogy 
bárki is szülei ingatlan vagyonából bármit is örököljön. Ez főleg a szántóföl-
dekre vonatkozott. Régebbi adatgyűjtéseim során egy olyan hagyakozó 
írásra bukkantam, amelyben az apa hét gyermekének osztotta el a földeket. 
Számomra azért volt értékes és érdekes ez az írás, mert a hagyakozó apa 
dűlő- és határnevekkel tájolta be, határozta meg az elosztott földek hollétét. 
Azóta a hagyakozó írásnak nyoma veszett.

Az általunk vizsgált két hagyakozó írás formája szerint más-más típusba 
tartozik. Egyiket a hagyakozó -  távolléte miatt -  levél formában írta meg, a 
másikat tollba mondta a hagyakozó. Egyik írásnak sincs hivatalos jellege, de 
a közösségen belül elfogadott íratlan szabály, hogy az elhunyt végakaratát, 
hagyakozását tiszteletben kell tartani.

Mindkét végrendelkezés belső, lelki szükségletből íródott, íratott meg. A 
két végrendelkező egészségének rosszra fordulása tette szükségessé vég-
akaratuk írásban való rögzítését, hiszen mindkét hagyakozó/végrendelkező 
magányos, egyedülálló személy volt. Egyiknek sem volt egyenes ági leszár-
mazottja (gyermeke, unokája). Egyik végrendelkezőnek oldalági rokonsága 
-  testvérei, testvéreinek gyermekei - ,  a másiknak csupán szomszédai és 
jóbarátai voltak. Hagyakozó írásaikban ott lappang a féltő szorongás, ezért 
idejében gondoltak arra, hogy kevéske élethozományuk a szívükhöz legkö-
zelebb álló személyek tulajdonába kerüljön.

A hagyakozásokban felsorolt személyi használati tárgyaknak -  ruhane-
mű, ágynemű, rámázott képek stb. -  nincs különösen nagy értékük, annál 
nagyobb érték viszont a hagyakozó, adakozó szeretet.

1 .
Családkutatási adatgyűjtéseim során bukkantam Sebestyén (Bada) Anna 

tollbamondott végrendeletére.
Sebestyén Anna 1912-ben született Déván. Szülei 1892-ben telepedtek 

Dévára a bukovinai Andrásfalváról. Nem volt férjezett. Kevés megművel-
hető földje mellett napszámból és más alkalmi munkákból élt. Jól tudott 
sütni, főzni, számos lakodalomra az ő irányításával készítették el a sütemé-
nyeket és a hagyományos ételféleségeket. Kedélyes és barátságos asszony 
volt. Idős korában betegsége alatt nem maradt egyedül, szomszédai, jó ba-
rátnői, keresztlányai gondozták, ápolták.

A végrendelet anyagi vonatkozásai mellett ki szeretném emelni azt, hogy 
a végrendelkezőnek arra is kiterjedt a figyelme, hogy az újabban kialakult 
helyi temetkezési szokás szerint „...a  zene ezeket a nótákat húzza temetésem 
alkalmából”. Ez a szokás abból áll, hogy a temetés előtti nap estéjén a 
jóbarátok vagy a közeli ismerősök zenészeket fogadnak fel, akik a halottas 
ház ablaka alatt -  újabban a temetőben a ravatalozó kápolna előtt -  a han-
gulatnak megfelelő szomorú nótákat játszanak. Mindez a hozzátartozók
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Részlet Sebestyén Anna végrendeletéből (1982)

megkérdezésével és engedélyével történik. Másnap, a temetés napján a val-
lási szertartás után, az elhantolás ideje alatt is szól a zene, egymást követik a 
szomorkás nóták dallamai. A nóták szövegét soha nem éneklik, csak a dalla-
mok hangzanak el.

A végrendelkező öt magyar nóta, illetve népies dal kezdősorait íratta le. A 
dalszövegek mondanivalójában, hangulatában a végrendelkező asszony 
életvitelének egy-egy mozzanatát ismerjük fel: „Rossz gyékényből volt a 
kunyhóm teteje, / Kikönyököl a szegénység belőle. // Nem megmondtam, 
kicsi rózsám, ne szeress, / Nincs egyebem, mit a két karom keres. / / Lettem 
volna zöld erdőben vadállat, / Az én szívem nem törné meg a bánat” stb.

2.
A hagyakozó levél írója Kásler Anna, 1896-ban született Déván. Szülei a 

bukovinai Andrásfalváról 1892-ben telepedtek Dévára. Apáca akart lenni. 
Brassóban a ferences nővéreknél tanult. Az első világháború kitörése után a 
románok Erdélybe való betörése elől (1918) a brassói ferences apácarend
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Németországba menekült. Rendjét Magyarországig követte. 1919-től halá-
láig (1981) Szegeden élt. Gyakran járt haza Dévára, szoros kapcsolatot tar-
tott fenn édesanyjával és testvéreivel. Szerzetesrendi fogadalmát betartva, 
soha nem ment férjhez. Egy ideig egészségügyi alkalmazott volt, majd ne-
velőnő, végül háztartási alkalmazottként élte le szerény életét.

Hagyakozó levelében odaadó szeretettel gondol testvéreire, rokonságára: 
„...Jegyezzétek meg, és tudjátok úgy, hogy én a nagy fam ília minden tagját 
külön és együtt szerettem”. Nem feledkezik meg közvetlen környezetéről,
társbérlőjéről sem, akivel megértésben élt sok éven á t : .....bajban ismerjük
meg az embereket. Éva és Karcsi a legnagyobb áldozatkészséggel vesznek kö-
rül (...) szívből és érdek nélkül gondoskodnak rólam... ”

Elmélyült vallásossággal készült a halálra. A gyermekkorában kapott val-
lásos nevelés egész életére rányomta a bélyegét. Vallásos érzelmeinek ki- 
nyilvánítását éppen olyan fontosnak tartja, mint az anyagiak felőli hagyako- 
zást: „...Istenem, be jó  is buzgón imádkozni értetek és engesztelődni Isten és 
emberekkel szemben. ”

Előrehaladott életkora („...hozzám 80 évig volt irgalmas a jó  Isten”) és 
megbetegedése (,,...A lábzsibbadásom egy kicsit rám ijesztett") hagyakozó 
levelének megírására készteti: „...M ost leírom, hogyan szeretném, ha halá-
lom után cselekednétek... “

Vizsgálódásunk során megpróbáltuk feltárni és külön választani azokat a 
sajátos motívumokat, amelyekre a hagyakozó írások épültek. Bár csupán 
két végrendelkező írás állt rendelkezésünkre, nem vonhattunk le végérvé-
nyes következtetéseket. A hagyakozó írások elemeinek értékrendje alapján 
két nagy csoportosítást eszközöltünk: alapmotívumok és mellékmotívu-
mok. Annak ismeretében, hogy a végrendelet a hagyakozás, a végrendelke-
ző után maradt anyagi javak további sorsát hivatott rendezni, az ingó vagy 
ingatlan javakra vonatkozó adakozást mint cselekvést alapmotívumnak te-
kintjük. A végrendeletek mellékmotívumai a végrendelkezők emberi/lelki 
tulajdonságaira vonatkoznak. Minél több mellékeleme van egy végrendel-
kezésnek, annál jobban megismerhető a végrendelkező belső, rejtett gon-
dolatvilága. A végső akarat kinyilvánítása mellett olyan nyilatkozatokat ol-
vashatunk, amelyeket a végrendelkező élő szóban soha nem mondott volna 
el.

Lássuk tehát, melyek a két hagyakozó írás alkotóelemei.
I. Alapmotívumok

Hagyakozás a rokonok részére 
a. Testvéreknek 

1 .-
2. „...Ruhanem űm , ágyneműm a testvéreké. Különösen a felső ru-
háimból ami jó  Bözsinek, azt ő kapja. Szóval a ruhaneműm a 
hármatoké: Regina, Ilus és Bözsi testvéremé (...) Bözsiéknek adtam 
életemben a legkevesebbet és ők olyan szívesen láttak minden jó-
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val el. (...) Ilusom, ha jónak látod, akkor vásároljatok a pénzen 
élelmet nekük az ünnepekre..."

b. Testvér gyermekeinek
1.-
2. „...A  szentképeket feltétlenül vigyétek el (...) A Professzor úr Szent 
Ferenc képét Anni őrizze meg. Rózsa sokszor kérte a divány feletti 
Mária képet, de csak a képet, mert a rámát úgysem lehet elvinni. A  
szekrényemben is van egy Mária kép, azt is Rózsának ígértem."

c. Keresztgyermekeknek
1. „...A  temetésemet Kásler Péterke és Marika rendezik és ezért 
minden dolgaim amik a lakásban találhatók, őket illetik. ”
2 . -

Hagyakozás a barátok, közeli ismerősök részére
d. Társbérlő

1 .-
2.......Miután Karcsiék olyan szívből és érdek nélkül gondoskodnak
rólam, hiszen semmi értékem nincs amit várhatnak tőlem, nekik 
hagyom egyetlen értékemet az Ezüst dobozt, amiben az okmánya-
imat és pénzemet szoktam tartani. Tudjátok, hogy a bútort eladni 
és elvinni nem lehet és óhajtom is, hogy itt maradjon Nagy Imré-
nek, Iminek, vagyis Karcsiéknak. (...) Az lenne nagylelkűség, ha 
Karcsiéknak felajánlanátok pld. ágyneműmből, a könnyű pár-
nákból egyet. Am i pénzem van az annyi, hogy a temetésemre lesz 
elég, azt Karcsi intézi."

e. Barátnőknek, szomszédoknak, közeli ismerősöknek
1. ,,... Zsók Titusznénak Juliskának egy donyha, egy párna, egy ki-
csi párnahuzatot kék csíkos, Kásler Péternek és Icának egy donyha, 
egy párna, egy kicsi párnahuzatot rózsaszín csíkos, Daradics Amb- 
ruséknak a hűtőszekrényt. Szitás Évának és Erzsinek a fülbeva-
lómat. Magdus leányának Magyarországon két csipkés lepedőt és 
egy fehér abroszt (...) A szentképek ifjú Fábián Jánosnénak amit ő  
választ."
2 . -

f. Közeli ismerősöknek
1. „...Manescu Sandanak két darab háziszőttes törülközőt. Dr. Ra-
du Ilonának egy törülközőt, egy takargatót. ”
2 . -

g. A virrasztóban éneklő asszonyoknak, harangozónak
1...... Az énekes asszonyoknak személyenként 100 egyszáz leit ha-
gyok és Terézkének (előénekes, előimádkozó) még külön egy csip-
kés lepedőt a ravatalomról és még egy simát és a harangozónak 
egy flotír törülközőt és egy szép takargatót ajándékba."
2 .-
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II. Mellékmotívumok
Hagyakozás az anyagi javak elosztásának módjáról

1. „...Kásler Péterke és Marika (...) közös megegyezésben lesznek 
Hangyási Klárival és együtt mindent megbeszélnek, hogy legszebb 
egyetértésben és békességben intézzenek (...) Tehát ezek utolsó aka- 
ratim amit saját kezűleg aláírok."
2. „...M ost leírom, hogyan szeretném, ha halálom után cseleked-
nétek. Úgy szeretném, megértőén viselkednétek az én semmit-
mondó hagyatékommal (...) Nagyon jó l viselkedjetek, mert itt az a 
vélemény, hogy az örökösök kapzsik szoktak lenni. Karcsiéknak 
megmondtam, hogy tudtok nemesen, Istenfélő emberekhez illően 
viselkedni (...) Halálom után ne fájjon semmiért a szívetek és szé-
pen viselkedjetek. Úgy szégyelném, ha másképpen történne. Ugye 
nagyon nemesen viselkedtek, úgy szeretnék felnézni rátok. ”

A vallásos meggyőződés kinyilvánítása
1.......a telepi lelkiatya kísérjen utolsó útamra."
2. „...A  jó  Isten figyelmeztetett, hogy már ne szaladgáljak annyit, 
hanem lustálkodjak, azaz hogy most már imával töltsem napjai-
mat. Istenem, be jó  is buzgón imádkozni értetek, és engesztelődni 
Isten és emberekkel szemben. Most j őn Szeplőtelenfogantatás, óh 
de dicsérem Máriát, minden Mária éneket elzengedezek dicsére-
tére. Aztán Jézus Szívéhez fohászkodom és nagyon akarom szeret-
ni. Fohászkodom, imádkozom! (...) hozzám 80 évig volt irgalmas a 
jó  Isten, ha szent akarata szerint mennem kell, hát megyek, áldott 
legyen az ő  szent akarata."

Fü g g el ék
Sebestyén Anna végrendelete (Déva)
Alulírott Sebestyén Anna, 1982. február első napján ezen végrendeletet 

hagyom, amit szabad akaratomból és elhatározásomból íratok meg.
1. Saját lakásomból vigyenek ki a városi temetőbe, ahol megvan a sírhe-

lyem és a telepi lelkiatya kísérjen utolsó utamra.
2. Az énekes asszonyoknak személyenként 100 egyszáz leit hagyok és 

Terézkének még külön egy csipkés lepedőt a ravatalomról és még egy simát, 
és a harangozónak egy flotír törülközőt és egy szép takargatót ajándékba. 
Zsák Tituszáénak Juliskának 1 donyha, 1 párna, 1 kicsi párnahuzatot kék 
csíkos, Kásler Péternek és Icának 1 donyha, 1 párna, 1 kicsi párnahuzatot ró-
zsaszín csíkos, Daradics Ambruséknak a hűtőszekrényt, Szitás Évának és Er-
zsinek a fülbevalómat, Magdus lányának Magyarországon 2 csipkés lepedőt 
és egy fehér abroszt. Manescu Sandanak 2 drb. háziszőttes törülközőt, Dr. 
Radu Ilonának 1 törülközőt, 1 takargatót.
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A temetésemet Kásler Péterke és Marika rendezik és ezért minden dolgaim 
amik a lakásba találhatók, őket illetik és közös megegyezésben lesznek Han- 
gyási Klárival és együtt mindent megbeszélnek, hogy legszebb egyetértésben és 
békességben intézzenek.

A szentképek ifjú Fábián Jánosnénak, amit ő választ.
A zene ezeket a nótákat húzza temetésem alkamából:
1. Rossz gyékényből volta kunyhóm teteje,

Kikönyököl a szegénység belőle.
2. Nem megmondtam, kicsi rózsám, ne szeress,

Nincs egyebem, mit a két karom keres.
3. Lettem volna zöld erdőben vadállat,

Az én szemem nem törné meg a bánat.
4. Minden piros rózsát neked szedtem.
5. Lányból lett az asszony, bimbóból a rózsa.

Tehát ezek utolsó akaratim, amit saját kezűleg aláírok
(Tanuk) Sebestyén Anna
Besoiu Margit
Zsák Júlia

2. Kásler Anna végakarata (Déva-Szeged)
(A levélből csak azokat a részeket emeltük ki, amelyek a levélíró végaka-

ratára vonatkoznak)
Édes jó  Testvéreim, Ilus, Regina!
Meg akarlak nyugtatni, mert már írtam, hogy miért nem mentem haza. 

Úgy félig fekvő beteg vagyok. A lábzsibbadásom egy kicsit rám ijesztett, de jó  
orvosok kezében vagyok és Karcsi hűségesen kisérgetett máma klinikáról, 
klinikára (...)

Hát édes Testvéreim, a bajban ismerjük meg az embereket. Éva és Karcsi a 
legnagyobb áldozatkészséggel vesznek körül. Ellátnak és erőszakolják az 
evést, Karcsi hordta tárcán nekem a reggeli, ebéd, és vacsorát. Csak nem 
akarnak semmit elfogadni, ami nekem nem kellemes, mert akkor nagyon 
adósnak érzem magam (...)

Drága jó  Testvéreim, ne búsuljatok értem. A jó  Isten figyelmeztetett, hogy 
már ne szaladgáljak annyit, hanem lustálkodjak, azaz hogy most már imá-
val töltsem napjaimat. Istenem, be jó  is buzgón imádkozni értetek és engesz- 
telődni Isten és emberekkel szemben. Most j őn Szeplőtelen fogantatás, oh de 
dicsérem Máriát, minden Mária éneket elzengedezek dicséretére. Aztán Jézus 
Szívéhez fohászkodom és nagyon akarom szeretni. Fohászkodom, imádko-
zom!! (...)

Édeseim, értem ne búsúljatok, hozzám 80 évig volt irgalmas a jó  Isten, ha 
szent Akarata szerint mennem kell, hát megyek. Áldott legyen az Ő szent aka-
rata.
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Csak azt jegyezzétek meg és tudjátok úgy, hogy én a nagy fa m ilia minden 
tagját külön és együtt nagyon szerettem. Csak imádkozzatok értem és én is 
azt teszem. Ne bánkódjatok, hogy nem láttok. Annyit láttatok életetekben. 
(...)

Most leírom hogyan szeretném, ha halálom után cselekednétek. Úgy sze-
retném, megértően viselkednétek az én semmitmondó hagyatékommal. M i-
után Karcsiék olyan szívből és érdek nélkül gondoskodnak rólam, hiszen 
semmi értékem nincs, amit várhatnak tőlem, nekik hagyom egyetlen értéke-
met az „Ezüst dobozt", amiben az okmányaimat és a pénzemet szoktam tar-
tani.

Tudjátok, hogy a bútort eladni és elvinni nem lehet és ohajom is, hogy itt 
maradjon Nagy Imrének Iminek, vagyis Karcsiéknak.

A képeim se értékek. A szentképeket feltétlenül vigyétek el. A többi marad-
jon Karcsiéknak. A Professzor Úr Szent Ferenc képét Anni őrizze meg. Rózsa 
sokszor kérte a d ivány feletti Mária képet, de csak a képet, mert a rámát úgy 
sem lehet elvinni. A  szekrényemben is van egy Mária kép, azt is ígértem Ró-
zsának, ha a nagy kép még marad. Tudniillik ha én még élek. Sajnos, rá- 
mástól egyiket sem lehet vinni.

Ruhaneműm, ágyneműm a testvéreké. Különösen a felső ruháimból ami 
jó  Bözsinek, azt 6 kapja. Szóval a ruhaneműm hármatoké Regina, Ilus és Bö-
zsi testvéremé.

Ti tudjátok, hogy életemben sok gondom volt rátok, tehát halálom után 
ne fájjon semmiért a szívetek és szépen viselkedjetek. Úgy szégyelném, ha 
másképpen történne. Ugye, nagyon nemesen viselkedtek, úgy szeretnék fe l-
nézni rátok. Sőt, az lenne nagylelkűség, ha Karcsiéknak felajánlanátok pld. 
ágyneműből, a könnyű párnákból egyet.

A m i pénzem van, az annyi, hogy a temetésemre lesz elég, azt Karcsi intézi.
Ne aggodjatok, élhetek én még és viszontlátjuk egymást.
Nagyon jó l viselkedjetek, mert itt az a vélemény, hogy az örökösök kapzsik 

szoktak lenni. (...) Karcsiéknak megmondtam, hogy tudtok nemesen, Isten-
félő emberekhez illően viselkedni.
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